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Za poduk in kratek čas. 
K o l i k o se sme vina p i t i? 

Po Klosterneuburškein „WeinbaukaIender" posnel J. A. 
Kanjki Bavarski kralj Ludovik je bil s svojim živ

ljenjem tako zadovoljen, da bi bil vkljub svoje visoke 
starosti prav rad še živel. Kjer koli je zvedel za ka
kega starega človeka, prašal ga je, kako je živel, da je 
doživel sto let ali še čez. 

Nekega dne zve za možiČka neki že 103 leta sta
rega; pokliče ga k sebi in praša, kako da živi in kaj 
vživa? Možiček mu to vse natanko razloži ter mu tudi 
pove, da ni nikdar pil ne ene kapljice vina, pa tudi ne 
ene kapljice piva. Zadnje je znamenito zarad tega, ker 
j e znano, da je skoro vsak Bavarec tudi pivo-pivec ter 
da je na Bavarskem pivo prav za prav domL 

Kralj si ta odgovor dobro zapomni in si misli: „si 
bom tudi jaz pritrgal, če n e , ne bom več dolgo po 
svetu hodii." 

Zv6 pa še za druzega še starejšega možička visoko 
v Bavarskih hribih; tudi tega pokliče in ga praša , kaj 
in kako je pri njem z vinom, kaj misli o njem? 

„Hm", mu odgovori starček, „vsaki dan si ga na
ložim, da sem malo zidane volje in ga čutim pod kapo; 
to mi privezuje dušo k telesu." 

Kralj Ludovik se tega prav iz srca razveseli in 
pije brž steklenico „Johannisbergerja" za 20 gold. 

Kralj Ludovik je zdaj že umrl in iz tega se ne 
učimo: „Koliko se sme vina piti." Le toliko spoznamo 
iz tega, da utegne človek pri vodi in pri vinu doseči 
sinjo starost. 

Imel sem, ko sem jel v kratkih hlačicah še v šolo 
hoditi, učitelja, ki je bil tako pošteno okrogel, da je 
bilo pač misliti, da moža tare skrb, kaj bo počel s tre
buhom, če bi prav po Bismarkovem načelu še dalje se 
razširiti nameraval. Kedar so bili gospod učitelj, zado-
stivši vsem zahtevam tega liberalca , prav dobre volje, 
so večkrat nam kaj veselega povedali, zato smo se 
vselej veselili, če so stopivši v šolo nekako bistreje gle
dali in palico kviško vzdignili ter obstali pri vratih, 
dokler ni bilo vse tiho. Mi smo se dregali pod klopmi 
in tako je bil kmalo mir, ker smo vedeli, da danes go
spod učitelj ne bodo hudi. 

Nekega dne , ko so ravno gospod fajmošter svoj 
god obhajali, pridejo gospod učitelj dober četrt ali 
pol ure pozneje v šolo. Lica so jim bila lepo rudeča 

in krog ust nekaj, kar ni kazalo ravno hudega vremena. 
To zapazivši se dregamo in čez par sekund je vse tiho 
v šoli, tako da je slišati celo sapo gospoda učitelja. Ta 
gre na svoje mesto, se vsede, položi palčico tako, da 
je tik desne roke, odpre knjigo in nas iznenadi z vpra
šanjem: 

„Koliko naj človek j e , koliko naj pije?" 
Meni in morda še marsikateremu izmed nas je bil 

odgovor na jeziku. Zato in tudi zanašaje se na gospoda 
učitelja dobro voljo, odgovorim naglo: 

„Kolikor more ia ga mu dajo, če je dobro." 
„Pst! Tiho!" pa reko gospod učitelj in vzdignejo 

palčico; potem pogreznejo obraz v knjigo, katero so 
bili odprli, in zarenče: 

„Tiho, pobje! Koliko naj človek j č , koliko naj 
pije? prašam vdrugič." 

Nekoliko prestrašeni po tej nenavadni osornosti go
spoda učitelja — kajti navadno so bili gospod učitelj 
v takem stanu prav dobra duša — se drug druzega 
ogledujemo in dregamo. Slednjič si županov Tone, ka
terega so gospod učitelj najraje imeli, drzne izustiti: 

„Toliko, da ima obojega dosti, da več ne more". 
Mislili smo, da bodo gospod učitelj na to skočili 

kviško ter predrznemu Tonetu za njegov odgovor dali 
eno preko ušes ali ga pa pošlatali za sladke lase; boje" 
s e , da bi pa pri tem utegnili koga druzega pod roko 
dobiti, skrijemo vsi glave pod klop. Pa gospod učitelj 
ostanejo mirni na svojem prostoru, le palčico v desno 
roko vzemši in pritrkovaje vsaki besedi začn6 tako-le: 

„Ne, toliko ne smete jesti, da več ne morete, mar
več le toliko, da, ko ste siti, bi prav lahko še več jedli. 
To si zapomnite!" 

Kako si bo otrok to zapomnil! Takrat smo mol
čali na t o , al kedar je domd prišlo kaj boljšega na 
mizo, je vsaki izmed nas jede l , dokler je bilo kaj v 
skledi ali dokler je mogel kaj v sebe spraviti. 

Ce ta izrek svojega spoštovanega učitelja obrnem 
na naše vinopivce, se mi tudi zdi , da se meja, kdaj j e 
treba nehati, kdaj je zadosti, ne d& popolnoma določiti; 
vsaj meni je gospod učitelj ni mogel zaznamovati. 

Ako piješ vino zmerno, so ti čutnice bolj žive, telo 
Čvrstejše, zlasti po težkem delu se ti bo zdelo tako, 
kakor če priliješ že brleči luči vnovič olja, sploh se ti 
telo spodbudi za novo delo. Kako se prilega trudnemu 
delavcu kozarec vina! Kako pa — nasprotno — ostu
den ti je pijanec, ki s težkim jezikom naroČi si drug 
bokal in pije tako dolgo, da ga pijača premaga in sled
njič se pod mizo zgrudi , da se mu vse posmehuje in 
ga zaničuje — med tem pa morda pridna žena z otroci 
vred lakoto trpi in še krompirja nima. 

Ce vidiš taka nasprotja, potem je vprašanje: „ko-
liko se sme pi t i" , pač lahko rešeno. Vino j e , ako se 
v pravi meri vživa, pravo zdravilo, če ga pa piješ čez 
mero, ti utegne biti pravi strup. Med pravo pametno 
mero in pijancem pa je še več stopinj, ki so odmerjene 
po razmerah. Človek ni le zato na svetu, da dela, tem
več da se pri posebnih prilikah , ob nedeljah in praz
nikih, godovih itd. razveseljuje v družbi, da bi pozabil 
za ure časa svoje vsakdanje skrbi; to zahteva njegovo 
telo, ki potrebuje počitka in okrepčanja. No, pri takih 
prilikah ne škoduje tudi kupica čez žejo; drug dru
gemu napija, človek postane zgovoren, se smeje, šali, 
in če si navadno še tako čmeren, dobra kapljica ti 
sproži jezik, tako, da postaneš v družbi zgovoren. Zoper 
tako razveseljevanje, mislim , nima nihče slabe misli 5 
toda čim več pije človek čez mero, tem teže mu je 
spoznati, kedaj ima zadosti, kateri kozarec mora biti 
zadnji; kajti kozarec čez mero te utegne spremeniti v 
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živino, da ne veš, kaj delaš, in se, ko zopet prideš do 
zavednosti, sramuješ tega, kar si v pijanosti storil. 

Poznam nekoga, kogar nisem videl še nikdar pi
janega, ki se pa baba s tem, da ga vino ne omoti. Res 
ne pije preveč, ker se drži načela, da človek mora ne
hati, kedar je še pri toliki zavednosti, da more spoznati, 
da bi bil en sam kozarec še — že preveč. 

Vino, če ga pije delavec, da se okrepča, pa tudi 
sem ter tje kozarec čez mero, ne škoduje zdravju ter 
Človeka ohrani pri moči. Ce se pa n a v a d i š pijanče
vanja, če si vedno žejen in moraš ves dan gasiti, potem 
je telesu preveč; hudi nasledki se kažejo najprej po 
slabih čutnicah, pijanec se trese in se bliža smrt i , ka
tera ga kmalu pokosi. Zunanje znamenje pijančevanja 
je najprvo rudeče-višnjev nos , ta oteče, se obesi na
vzdol mehek ko goba, včasih pa se izpihne še več po
stranskih nosov. Z nosom vred pa se pobarvajo tudi 
lica ter otek6; tako okinčan človek bi se moral prav 
za prav sramovati pred svetom, toda ko se začne tresti, 
mu zgine tudi sramožljivost. Na zadnje sedi od jutra 
do večera v krčmi za mizo, prav vesel in zadovoljen 
je le še, kedar je — pijan. 

Iz vsega tega se vidi, da se nikomur ne more do
ločiti: koliko da sme piti. Meja je pri vsakem druga. 
Vsak se mora poznati samega sebe in vedeti, kdaj je 
dovolj, kdaj preveč. Splošno naj tedaj velja: 

„Pij , kolikor ti j e potrebno, da si vesel in zdrav." 


